

## ИНФОРМАЦИОННОЕ СООБЩЕНИЕ

### Председателем Общественного совета при ЕНПФ избран Ерлан Бурабаев

В связи с эпидемиологической ситуацией и пандемией коронавирусной инфекции (COVID-19) пятнадцатое заседание Общественного совета при ЕНПФ прошло в онлайн-формате.

На повестке дня было рассмотрено пять вопросов:

- 1) Выборы председателя и заместителя председателя Общественного Совета.
- 2) Пересмотр состава Совета. Исключение неактивных членов согласно Положению об ОС. Предложение новых кандидатур.
- 3) Рассмотрение проекта изменений и дополнений в Положение о Совете.
- 4) Актуарные расчеты ЕНПФ по демографическим трендам и оценка их влияния на развитие пенсионной системы Казахстана.
- 5) О текущем положении дел по введению законодательных изменений и роли ЕНПФ в реализации механизма досрочного использования пенсионных накоплений.

Касательно первого вопроса, экс-председатель Общественного совета Евгений Сейпульник добровольно сложил с себя полномочия, наступил срок перевыборов и заместителя председателя Совета Алевтины Донских. Большинство голосов новым председателем Общественного совета при ЕНПФ был избран управляющий директор Ассоциации финансистов Казахстана Ерлан Бурабаев. Заместителем председателя стала журналист Ирина Ледовских.

По второму вопросу стоит напомнить, что согласно Положению об Общественном совете при ЕНПФ (п. 25) полномочия члена Совета прекращаются досрочно решением Совета в случае отсутствия данного члена Совета на заседаниях Совета два и более раза подряд без уважительной причины. В этой связи из текущего состава ОС совета были выведены Ахшабаева Н., Игибаев Е., Кожухова С., Моисеева А. и Шайхутдинов Е. На их место будут избраны новые члены. В качестве эксперта в Совет приглашен финансовый аналитик, главный редактор телеграм-канала @FINANCEkaz Андрей Чеботарев.

Изменения и дополнения в действующее Положение о Совете предусматривают разграничение полномочий и задач ОС, уточнение квалификационных требований к членам Совета и дополнительные нормы по усилению прозрачности его деятельности. Члены Совета высказали свои предложения, с учетом которых проект поправок решено принять.

Далее членам Совета была представлена информация об актуарных расчетах ЕНПФ, построенных на демографических прогнозах. Члены Совета были единогласно согласны с тем, что в связи с демографическими трендами и тенденцией старения населения планеты, в том числе и Казахстана, переход на накопительную пенсионную систему был верным и важным шагом в обеспечении достойными выплатами нынешнего и будущих поколений. В частности, были сделаны следующие выводы: в Казахстане численность населения к концу 2050 года достигнет 24 млн человек, хотя темпы прироста замедлятся. При этом:

- 1) 2/3 прогнозируемого роста будет достигнуто благодаря «демографическому импульсу»;
- 2) 1/3 прогнозируемого роста будет достигнуто за счет рождаемости выше уровня простого замещения и увеличения продолжительности жизни.

Доля казахстанцев в возрасте 60 лет и старше вырастет с текущих 12% до 20% к 2050 г., а доля в возрасте 65 лет и старше вырастет с текущих 7,7% до 14% к 2050 г. Кроме того, соотношение людей трудоспособного возраста (25-64) к пенсионерам (65+) снизится вдвое с текущих 7,0 до 3,5 к 2050 г., что увеличит нагрузку на госбюджет в части социального и

пенсионного обеспечения.

В заключении Председатель Правления АО «ЕНПФ» Жанат Курманов рассказал об одной из самых обсуждаемых тем текущего года – возможности использования вкладчиками (получателями) части пенсионных накоплений в целях улучшения жилищных условий, оплаты лечения или перевода управляющим инвестиционным портфелем (УИП). Как отметил Жанат Курманов, право на целевое использование будет предусмотрено для граждан, имеющих накопления, превышающие определенный порог достаточности. Последнее будет определяться для каждого возраста отдельно.

При этом подчёркивается, что для использования части пенсионных накоплений на жилье и лечение граждане будут обращаться к уполномоченному оператору («Отбасы банк»), либо нескольким операторам, в лице которых выступят банки второго уровня, определённые правительством. Со своей стороны, ЕНПФ продолжит вести персонифицированный учёт пенсионных накоплений, предоставлять информацию о состоянии индивидуального пенсионного счета и суммах, доступных к использованию, осуществлять единовременные выплаты на указанные цели посредством направления сумм накоплений, определенных вкладчиком самостоятельно, по запросу уполномоченного оператора.

Право на перевод части накоплений, превышающей определенный порог, управляющим компаниям позволит вкладчикам принять участие в управлении своими сбережениями. При этом вкладчик сам выбирает УИП, изучив его инвестиционную стратегию.

*ЕНПФ создан 22 августа 2013 года на базе АО «НПФ «ГНПФ». Учредителем и акционером ЕНПФ является Правительство Республики Казахстан в лице ГУ «Комитет государственного имущества и приватизации» Министерства финансов Республики Казахстан. Доверительное управление пенсионными активами ЕНПФ осуществляет Национальный Банк Республики Казахстан. С 1 января 2016 года функции по выработке предложений по повышению эффективности управления пенсионными активами переданы Совету по управлению Национальным фондом. В соответствии с пенсионным законодательством ЕНПФ осуществляет привлечение обязательных пенсионных взносов, обязательных профессиональных пенсионных взносов, добровольных пенсионных взносов, пенсионные выплаты, индивидуальный учёт пенсионных накоплений и выплат, предоставляет вкладчику (получателю) информацию о состоянии его пенсионных накоплений (подробнее на [www.enpf.kz](http://www.enpf.kz)).*